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Det ene er princippet om frihandel, det andet 
er princippet om beskyttelse af intellektuelle ret- 
tigheder og at sikre, at folk, der opfinder noget 
spændende, opfinder noget originalt, også kan 
få deres udgifter dækket, eller kan få en eller an- 
den form for afkast af deres investering. 

Det er to principper, som har meget svært ved 
at forenes, når det kommer til ulande f.eks., hvor 
de skal have adgang til effektiv medicin. Det må 
vi prøve at løse på en eller anden måde. Det er 
også i gang. 

Men vi er tilhængere af princippet om paten- 
ter, det vil jeg sige rent ud, i modsætning til de 
socialistiske partier, som mener, at sådan noget 
er helt utænkeligt. Men det er vi altså tilhængere 
af, vi mener, man skal beskytte intellektuelle ret- 
tigheder. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Formanden: 
Som tidligere nævnt vil afstemningen om de 
fremsatte forslag til vedtagelse finde sted tirsdag 
den 1. april 2003. 

Kl. 21.40 
Den sidste sag på dagsordenen var: 
7) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 110: 
Forslag til folketingsbeslutning om tiltrædel- 
se af associeringsaftalen mellem De Europæ- 
iske Fællesskaber og deres medlemsstater på 
den ene side og Chile på den anden side. 
Af udenrigsministeren (Per Stig Møller). 
(Fremsat 14/3 2003). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Henrik Vestergaard (V): 
Da Venstres ordfører på denne sag, hr. Thor 
Gunnar Kofoed, ikke kan være til stede -  jeg ved 
ikke, om det har noget med en natfærge at gøre 
-  har jeg lovet at læse følgende op: 

Beslutningsforslag nr. B 110 er en af de mange 
associeringsaftaler, EU har lavet, i dette tilfælde 
mellem Chile og De Europæiske Fællesskaber. 
Det er for Venstre vigtigt, at vi får vedtaget den- 

ne aftale, der omhandler forhold som politisk 
dialog, økonomisk, videnskabeligt, socialt og 
kulturelt samarbejde og handelsaftaler. Det er 
væsentligt, at vi har disse aftaler. 

For Venstre er det vigtigt, at de grundlæggen- 
de elementer i aftalen er respekten for de demo- 
kratiske principper om menneskerettigheder, 
Det er også af stor betydning med en bæredyg- 
tig økonomi og en social udvikling. 

Det falder i tråd med Venstres holdning, at af- 
talen mellem EU og Chile er ambitiøs, fordi den 
er mere vidtgående end de gældende WTO-reg- 
ler. Derfor skal jeg på Venstres ,vegne meddele, 
at vi stemmer for B 110. 

Claus Larsen-Jensen (S): 
Jeg skal på vegne af Socialdemokratiet og også 
på vegne af Socialistisk Folkeparti give fuld til- 
slutning til aftalen. 

Peter Skaarup (DF): 
Jeg skal på Dansk Folkepartis vegne give tilslut- 
ning til det forslag, vi behandler her, og jeg kan i 
øvrigt tilslutte mig det, som andre ordførere har 
sagt i samme sag indtil nu. 

Lars Barfoed (KF): 
Det er en meget omfattende aftale, som De Euro- 
pæiske Fællesskaber og Chile har indgået ind- 
byrdes, og som Folketinget her skal tage stilling 
til. Den omfatter et mere politisk betonet samar- 
bejde, herunder -  og det er vigtigt -  en fælles re- 
spekt for demokrati og menneskerettigheder, og 
så er der en lang række økonomiske, sociale og 
kulturelle samarbejdsområder og endelig selv- 
følgelig det rent handelspolitiske. 

Derfor er der også en god sammenhæng i 
denne meget ambitiøse aftale, og Det Konserva- 
tive Folkeparti kan støtte, at Folketinget tiltræ- 
der aftalen. Samtidig er det vigtigt, at vi efter ra- 
tifikationen i EU's medlemslande meget nøje føl- 
ger, hvordan aftalen virker i praksis. Hvis afta- 
len skal danne model for fremtidige aftaler, bl.a. 
med andre sydamerikanske lande, skal vi lære 
af de erfaringer, vi gør os med denne aftale med 
Chile. 

Elisabeth Arnold (RV): 
Det Radikale Venstre støtter forslaget. 

Keld Albrechtsen (EL): 
Enhedslisten vil efter en konkret vurdering 
sandsynligvis støtte forslaget. 
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Jann Sjursen (KRF): 
Jeg kan meddele, at Kristeligt Folkeparti støtter 
forslaget. 

Udenrigsministeren (Per Stig Møller): 
Jeg vil gerne takke for den brede støtte til beslut- 
ningsforslaget om tiltrædelse af associeringsaf- 
talen mellem EU og Chile. Det er til dato den 
mest ambitiøse og omfangsrige aftale, EU har la- 
vet. Dette skyldes især handelsaftaler, som stort 
set omfatter alle former for kommercielle relatio- 
ner mellem EU og Chile. Aftalen sikrer på man- 
ge områder en større grad af frihandel end de 
gældende regler, og den er fuldt kompatibel 
med WTO, vil jeg godt understrege i forlængelse 
af debatten i dag. 

Indgåelse af associeringsaftalen vil være af 
væsentlig betydning for EU's politiske og øko- 
nomiske engagement i Latinamerika. Aftalen 
kan blive en vigtig målestok for fremtidige asso- 
cieringsaftaler, herunder for de igangværende 
forhandlinger med Mercosurgruppen. 

Jeg takker for tilslutningen. 

Hermed sluttede forhandlingen, og forslaget 
overgik derefter til anden (sidste) behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbeslutning 
henvises til Europaudvalget. Hvis ingen gør 
indsigelse, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Der er ikke mere på dagsordenen. 

Folketingets næste møde afholdes i morgen, 
torsdag den 27. marts 2003, kl. 10.00. 

Angående dagsordenen skal jeg henvise til 
den dagsorden, der er opslået i salen. 

Mødet hævet kl. 21.45 


